

V této práci máme za cíl zabývat se postavením osoby svědka v trestním řízení a rovněž dále chceme pojet ohledně institutu ochrany takového svědka.

Nejprve se budeme věnovat charakteristice osoby svědka jako takového, včetně podrobného rozpracování jeho jednotlivých práv a povinností, dále významu svědecké výpovědi, se zohledněním zvláštní úpravy výslechu svědka mladšího 15-ti let, specifičnosti právní úpravy výslechu svědka mimo hlavní líčení, rozebereme také další důkazní prostředky, na nichž svědek může participovat a v neposlední řadě se budeme zabývat také instituty, kterými je svědek chráněn nebo naopak penalizován z hlediska trestního zákona.

Druhá část této práce bude následně věnována tématu ochrany svědka v trestním řízení, a to jednak z hlediska úpravy v trestním řádu a jednak z pohledu zvláštního zákona č. 137/2001 Sb., ve znění pozdějších předpisů, v rámci které zohledníme i judikaturu Ústavního soudu a Evropského soudu pro lidská práva a detailněji se zaměříme na konkrétní postup všech orgánů činných v trestním řízení při zabezpečování ochrany takového svědka.

Jak vyplývá z celého našeho díla, trestní řád a související předpisy se neustále vyvíjejí, což je ovlivňováno i soudní praxí a judikaturou a naopak. Je tedy zřejmé, že některé pasáže či závěry, které jsme uvedli v našem pojednání, nebudou za krátkou dobu již aktuální, z toho důvodu jsme v některých oddílech, týkajících se zejména ochrany svědka, považovali za nutné alespoň částečně naznačit možný budoucí vývoj anebo nedostatky, které jsme oproti současné právní úpravě shledali a které by podle našeho názoru bylo zapotřebí napravit.

Vzhledem k začleňování práva Evropské unie do našeho právního řádu bychom chtěli ohledně institutu ochrany svědka

podniknout krátký exkurs do právních systémů některých evropských zemí a pro srovnání též do amerického práva, kde má soubor právních norem ohledně ochrany svědka již poměrně dlouhou tradici.

Závěrem si na tomto místě dovoluji poděkovat doc. JUDr. Jiřímu Jelínkovi, CSc., který mi předával cenné rady a zkušenosti a vycházel vstříc při přípravě této práce.